

1918 május hó 26-án szombat
Abeltem Papp

DEBRECZEN

Elfizetési ár azótküldéssel:
ALYBEN:
 Negyedévre 4 korona
 Félévre 8
 Éves szám ára 20 fill.
VIDÉKEN:
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Félévre 9 K - 1
 Egyes szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.
39-ik szám.
Vasárnap, 1918 május 26.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Garabon-utca 7. szám. Telefon: 412.
 Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

A betű és valóság

ellentéte: a szavak és tettek, sohasem volt olyan kiálló, mint a mai háborus időkben.

Nem a politikai magatartásokban nyilvánuló ellentétre gondolunk a szavak és tettek kiálló ellentétéről szólván, hanem arról a bántó, csunya és nagyon érezhető, sőt kevés kivétellel valamennyiünknek az elevenjébe menő ellentétről, amely a háborus gazdálkodás és szükségletellátás egész terén lennállaközt egyfeől, aminek lenni kellene ígéretek és már a megvalósulást követelő rendszabályok szerint, másfelől amit a rideg valóság tár elénk.

A béke boldog idejében egy évtized alatt nem hoztak annyi rendeletet, a mennyit ma egy félesztendő produkál és soha annyi biztatás és ígérlet panaszok elnémitására nem hangzott el a vezérférfiak ajkáról, mint éppen csak mostanában.

Sajnos, az utóbbiak gyakran hamar feledésbe mennek az illetékeseknél, a hozott intézkedések pedig egészen más-ként néznek ki a valóságban, mint a papíron.

A szavak és tettek nemcsak kellemtelen, bosszantó, hanem — mert mindennapi életünk szükségéről van szó — olykor már a mintapolgár békességes türelmét is végképpen felforgatni alkalmas ellentéte.

Legújabbán a cipőt emelte ki a háborus helyzet békeidőbeli észrevétlensége szerény pozíciójából, tette közgazdasági tanulmányok és kormányintézkedések tárgyává.

Hogy a cipőipar és kereskedelem tulságos önérettől hevített képviselői arra az altruisztikus álláspontra helyezkedez, hogy ám csináljanak cipőt azok, akik ilyen rendeleteket gyártanak, mint a cipőforgalomra vonatkozó, a kormányhatalom illetékes képviselője ismét ígért minden jót és biztatót a fogyasztók millióinak, minden rosszat és rettenetést a néhány ezer iparos és kereskedő érdekeltnek. Állami műhelyek, karhatalom stb.

A régi nóla új téma-változatban

isméllődik ezuttal is. A fogyasztók a termelőt és közvetítőt szidják; ezek viszont a termelési viszonyokkal és a rossz kormányintézkedéssel hozakodnak elő. Ennek szidásában különben mindnyájan egyesülnek, s nem minden alap nélkül.

A háboru egyik legnagyobb romboló hatását az államhatalom képessége és tekintélyébe vetett hit alapos megtépázása terén fejtette ki. Óriási tájékozottság arra nézve, mit miként kéne tenni és a létrejött elhatározások vasszigorúságu végrehajtása az egész vonalon kellett volna. De ebből nem látunk semmit egy év óta.

Mikor az emberi kapzsiság és rohamos meggazdagodási vágy orgiákat ül, epidémiaszerűleg megmértelyezve a a fizikai létszükségeinket ellátó egyik foglalkozást a másik után, annak az államhatalomnak, mely maga is súlyos háborus terheket ró polgáira, — nem volna szabad a bajokon segítő képességébe vetett hitet tovább is aláásni és tekintélyét az emberek szemében tovább lezüllesztetni.

Egy nagy magyar jogász: Szilágyi Dezso mondotta: „azért kell a törvények meg-megújuló szigora, hogy lépést tudjanak tartani az emberi gonoszság és zavar kijátszása minden nemével.”

A háboru negyedik esztendejének végén éppen eljutoitunk oda, hogy végre ne csak drákói rendszabályokat követeljünk, hanem drákói tetteket is, ha kell, minden olyan esetben, midőn az elsőrendű létszükségletek biztosításáról van szó, hogy követeljük a szavak és tettek, a rendeletek betűinek és a valóságnak harmóniáját. Mert hogy mi éljünk, egy kissé mégis az államnak is érdeke.

Már pedig a civilizált ember életének a kenyérfegyven kívül egyéb igényei is vannak. Igények, amelyeknek a kielégítését az inegitim nyereségvágy és kapzsiság ma a szomorú lemondásba fojtaná, ha egyáltalán cipő nélkül, ruhátlanul járhatnánk és lemondhatnánk a kulturember egyéb mulhatlanul kielégítendő szükségleteiről.

Az idei cséplés szénkiutalása.

Be kell küldeni az összeíró lapokat.

Az idei csépléshez szükséges szénmenyiségnek az elosztását az Országos Szénbizottság országosan megszervezte, gondosan ügylve arra, hogy a gazdák a szükséges szén id jén megkaphassák.

A gazdáknak szénrel való ellátása így történik: akinek 200 magyar, vagyis 150 katasztrális hold vagy ennél nagyobb a bevetett területe, az közvetlenül a bányából, saját címére kapja a szén; akinek pedig 200 magyar (150 ka.) holdnál kisebb a bevetett területe, azok részére a község címére megy megfelelő mennyiségű szén.

A szénre való igényjogosultságot összeírás alapján állapítják meg. A 200 magyar holdnál nagyobb bevetett területtel bíró gazdák fekete, a község piros nyomású összeíró-ívet állítanak ki.

Az összeíró lapok beküldése azért fontos, mert ezeknek a hiányában az Országos Szénbizottság nem utal ki szén.

N ha az Országos Szénbizottság erre a körülményre kellő nyomatékkal figyelmeztette az érdekelteket, mégis nagy számmal vannak olyanok (főként közéégek), akik összeíró íveiket még mindig nem küldötték meg.

A cséplés sikere érdekében tehát okvetlenül szükséges, ha a községekre vonatkozó összeíró ívet az illető eljáróságok, a 200 magyar holdnál nagyobb bevetett területtel bíró gazdák szénszükségletét feltüntető összeíró-ívet pedig maguk ezek a gazdák késedelem nélkül küldjék be az Országos Szénbizottságnak.

Az összeíró-ívek az illetékes főszoigabiroiságoknál kaphatók; a főszoigabiroiságoknak az Országos Szénbizottság kellő számú összeíró-ívet készséggel azonnal rendelkezésére bocsát.



A koncentrált fény

OSRAM-AZO



**Gázzal töltve
2000 Wattig**

Új típusok
OSRAM-AZO
 Gázzal töltött lámpák
 25 és 60 watt
 Csak az úvegre edzett
 OSRAM szó kezeskedik
 a kiváló minőségért

Gyógynövényt a hadseregnek!

Harmadik éve már, hogy a m. kir. honvédelmi miniszterium Hadszegélyező Hivatala megindította már eddig is szép eredményeket elért gyógynövény-akcióját, amelynek célja egyrészt a beteg katonáknak olcsó gyógyteákat adni, másrészt a nagyközönség figyelmét felhívni egy olyan nyersanyagra, amely sok millió korona értékben megy tönkre csak azért, mert resteljük kinyújtani kezünket a természet nyújtotta kincsekért.

Hazánk talán a világ leggazdagabb gyógynövény termő földje és mi mégis milliókat dobunk ki évente e cikkért a szorgalmas külföldnek. Hát még ha azt a sok teát, szappant, hajvizet, illat- és gyógyszerkülönlegességet vesszük, amit a gyógynövényekből készíve nyakunkba varr az élelmes külföldi ipar és kereskedelem.

Ne mézzük ezt ölvetett kezekkel, hanem fogjunk hozzá azonnal, mert már virágzik az illatos kamilla, nemsokára nyílik a bodza és a hársfa, s a mezőn az értékes ezerjófű. Mindenikből óriási mennyiségek kellenek, hiszen sem orosz tea, sem vegyi uton előállított izzaszószer nem kapható elegendő mennyiségben.

Aki sohasem gyűjtött gyógynövényt, elég ha ezeket szedi és szárítja minél nagyobb mennyiségben, hiszen nincsen talu, ahol ne volna hársfa vagy bodza, ahol ne teremne a réten ezerjófű.

Aki ismeri a gyógynövényeket, az gyűjtőn a fentiekben kívül a kertben zsályát, majoránát, menthát és vörösbályvát, a mezőn zsurlót, ökörfarkkóró virágot, zilizt, székfűvirágot, ezerjófűvet, a szántóföldön anyarozst, pipacsot, az erdőn beléndeklevelet, szederlevelet, páfránygyökeret, nadragulyalevelet stb.

A legjobb, ha mindenki csak egy-kétfaját gyűjt, de szép tisztán szedve, jól kiszárván és minél nagyobb mennyiségben.

A Hadszegélyező Hivatal a gyógynövényeket kívánatra be is váltja, vagyis egy kilón felüli mennyiségnél a beküldő óhajára kifizeti annak árát. Kis szorgalommal aprópénzre válthatjuk a sétára vagy szórakozásra szánt időt is.

Minden gyógynövényt tartalmazó csomagot a posta ingyen továbbítja a Hadszegélyező Hivatal Budapest, V. Akadémia-utca 17. címére.

Aki a gyógynövényekről bővebbet akar tudni, küldjön be 50 fillér postabélyeget fenti címre és kérjen titulatot!

A márka és a korona.

Egy helyi ujság híradása nyomán napok óta nálunk is sokat beszéltek arról, hogy a német főhadiszálláson legutóbb tartott tanácskozás alkalmával felmerült egy terv, amely szerint a monarchia két államában a korona-érték helyébe a márka-értéket kellene bevezetni.

Illetékes helyen már megosztották ezt a hírt, mint ahogy első hallásra is valószínűleg volt a valuta megváltoztatásának terve, amely általános gazdasági szempontból a monarchia mindkét államában csak veszedelmes s a v a r o k n a k lehetne a forrása. Minden egyébtől eltekintve, igen nagy mértékben növelné a drágaságot, mert kétségtelen, hogy minden, ami ma egy koronába kerül, akkor egy márkába kerülne.

Azt a célt sem lehetne elérni, amire talán elsősorban gondoltak azok, akik az ötletet felvetették, hogy ilyen módon meg lehet majd szüntetni a márkának és a koronának mostani disparitását, mert hiszen a kérdés mélyébe beletekintve, mindeaki meggyőződhetik, hogy egy egyszerű névváltoztatás vagy ténk értékét a német márkával szemben nem növelheti.

Valószínűbbnek tartjuk, hogy ha a német főhadiszálláson tartott megbeszélések során egyáltalában szóba került a mi valutánk dolga, csak arról lehetett szó, miképpen lehetne a márka és korona között valami fix relációt teremteni.

Ez a kérdés nem most merült föl először; két esztendő óta sokat vitáztak felőle, de komoly szakemberek véleménye szerint a gondolat megvalósíthatatlan.

A hajóhadak jelentősége a világháboruban.

Ha az ember mostanában valamely nagyobb hadi kikötőbe ellátogat, látszólag teljesen békés kép tárul eléje. A nagy páncélos hajók csöndesen tisztáltozva nyugszanak, lomha testüket lassan ringatja a szél, ám a fedélzeteken napról-napra, hétről-hétre örökösen ugyanaz a serény szolgálat folyik.

Csak a fűrgő fekete torpedónaszádok és az alacsony buvárnaszádok futkosnak ki és be. Néha néhány karsu cirkáló hagyja el torpedónaszádok rajától kísérve az ezeket őtalmazó kikötőt, hogy valahol erőteljes előretörést hajtsanak végre.

A hajóhadaknak ez a külső téllensége sokaknál azt a hiedelmet keltette, hogy a hajóhadnak semmi jelentősége nincs a háború kimenetelére, s hogy az a sok száz millió, amit a hajóhadakra kiadtak, felesleges megterhelés volt az adózóknak. Ezt a nézetet megerősítik azok a laikusok, akik azt hiszik, hogy a jövőben az egyedüli fegyver a buvárnaszád lesz, mert az olcsó buvárnaszáddal szemben már a drága, nagy páncélos hajóknak nem lesz létjogosultsága.

Ezt a téves nézetet el kell osztani, mert ha ez a vélemény általánoságban meggyökeresedik, ebből nagy baj származhatna és a felvilágosításnak már évek óta nagy fáradsággal folytatott munkája teljesen veszedőbe mehet.

A hajóhadak, különösen a nagy páncélos hajók, erőteljesen téllenek, de mégis a

ól sem mondható, hogy nem volna meg a nagy jelentőségük a háboru alakulására. Rögön tisztán áll ez előttünk, ha kissé gondolkozunk a dolgon.

Tegyük fel, hogy a német flotta a háboru kezdetén erősebb lett volna, mint az angol. Mennyire másként lett volna akkor minden. Valószínűleg Anglia meg sem üzent volna soha a háborut Németországnak, vagy ha megüzenté volna, akkor a német flotta nyomban az angol partok előtt tenné a kora, Angliát blokád alá vette volna, a német cirkálók az angol cirkálókat valamennyi tengerről elkergették volna. Anglia sohasem tudott volna csapatokat vetni Franciaországba, Egyiptomba, Gallipoliba, Szíriába, Szalonikiba és sohasem harcolhattak volna ausztráliek, kanadaiak és indiaiak Európában.

És ha a tétlős monarchia flottája erősebb lett volna, mint a francia flotta, akkor ma a Földközi-tenger magyar és osztrák tengerlenne, Franciaországot elvágtuk volna gyermekaitól, úgy hogy minden bevételétől megfosztva, nyomban összeomlott volna.

Anglia, ahol békeidőben magának az országnak a terméséből alig három óra való eleség tart volna, sohasem tudott volna kiállni egy blokádot és már az első évben kénytelen lett volna az éhség következtében elfogadni bármily békét, amit neki diktálnak.

Csak hogy a mi flottánk és a német flotta nem volt ilyen erős és a háboruban ugyan lehet nagy seregeket előteremteni a földből, de hajóhadakat nem, minthogy egy modern dreadnought építése nem kevesebb, mint három évig eltart.

Igy volt képes Anglia, jóval erősebb flottájának védelme alatt, a tengerről kispöröni ellenfelenek hajóit; így tudta háborújának a folytatására az egész világ segédcsaközzeit biztosítani magának; így tudott nyugodtan milliók hadseregeket felállítani, amelyek nélkül a háboru a szárazföldön már régen véget ért volna; így tudott hadseregeket küldeni a világ minden részébe és így tudta végül a középponti hatalmak blokádja révén azokat a rettenetű szenvedéseket ránk kényszeríteni, amelyek alatt most a középponti hatalmak lakói (esszenciától az aggastyanig) szenvednek.

Sohasem szabad elfelednünk, hogy nem a szárazföldi háboru, hanem egyedül az ántánt flottainak hatályossága okozta, hogy mi ma annyiféle cikknek birtokos vagyunk, ami az élethez okvetlenül szükséges; hogy egyedül az ellenség flottainak hatályossága okozta azt, hogy kénytelenek vagyunk szárazföldi háboruban kiverkedni saját szabad existenciánk biztosítását.

APOLLO

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor

sors igájában

(Im Joshe des Schickesle)
dráma 4 felvonásban.

Herceg és kársa

5 felvonásban.

URANIA

Az utólréhetetlen HARRY PIEL legbravurosabb alakítása

Hansen kapitány

kalandjai 5 felvonásban.

Kit ne érintene fájdalmasan az a gondolat, hogy egyetlen hadikölcsön eredménye nálunk is, Németországban is teljesen elegendő lett volna, hogy olyan erős flottát teremtsünk magunknak, amellyel minden blokádot lehetlenné tehetünk volna?

Am azért a mi hajóépítésünk nem volt hiábavaló munka. Flottánk nélkül, amely éppen elég erős arra, hogy ellenségeink ne merjék megkockázni partjaink megtámadását, elvesztettük volna Dalmáciát, Isztriát és egész kereskedelmi flottánkat, ami nélkül nem élhetnénk önálló gazdasági életet. Flottánk nélkül az ellenség csapatokat tehetett volna partra és megkerülhette volna Isonzo-harcvonalunkat. Flottánk nélkül nem gázolhatta volna le a mi utolsó offenzívánk az olasz hadsereget, amely 11 rettenetes, hasztalan csatában erkölcsileg és fizikailag meggyöngült.

Amit flottánk a rendelkezésére álló eszközökkel megtehetett, azt meg is tette: megtartotta birtokunkban egész tengerpartunkat és kereskedelmi flottánkat, melynek értéke, kicsisége ellenére is, megbecsülhetetlen.

Ha flottánknak nem volt még alkalmunk, hogy a világháborúban döntő tényeket vigyen véghez, szen ó bánkodik a legjobban. Hiszen az olasz háborúnak mindjárt az első napján hatalmas csapást mért a megrémült ellenségre. A rákövetkező időkben is vakmerősége Olaszország számára „mare amaro“-vá változtatta a „mare nostro“-t.

De nem kicsiség mostani feladatuk sem: megfeszített erővel és idegakkal állani folyton harcra készen a kikötőben, egyre lesni az ellenséget, tele vidám harci kedvvel, aminek a kitombolására — fájdalom — olyan ritkán nyílik alkalmuk. Várakozni gyakran a legkeményebb feladat.

Remélhetőleg nemsokára alkalmunk lesz rá, hogy döntő módon avatkozhassék be a háború eseményeinek alakulásába.

Adakozzunk a rokkant katonáknak!

HIREK.

— Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál dr. Dicsőfi József lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyarán Kozlováry Kiss László s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Kozlováry Kiss László s.-lelkész, d. e. 11 órákor predikál Ördög Lajos s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyarán Thámó Béla hittanhallgató. Kossuth-területi templomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyarán Molnár Ferenc s.-lelkész. Árpád-területi templomban d. e. 9 órákor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyarán Nemes István s.-lelkész. Ispotályi templomban d. e. 9 órákor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyarán Erdélyi Sándor s.-lelkész. Homokkerületi imaházban d. e. 9 órákor predikál Boér Károly vallásbíró.

Az ág. hitv. cv. templomban (Miklós-utca) d. e. 10 órákor az istentisztelet.

teletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi. Délután 5 órákor ina.

— Évzáró ünnepély a ref. kollégiumban. A debreczeni református kollégium 1917/18. iskolai évét bezáró ünnepe f. évi május 27. éj délelőtti 10 órákor lesz. Az ünnepély sorrendje a következő: a) Istentisztelet a nagytemplomban: 1. Fennálló ének: 37. dicséret 1. vers. 2. Gyülekezeti ének: 236. dicséret 1—2. vers. 3. Óh, nagy Isten. Énekli a kollégiumi kántus. 4. Inádkozik Lic. Erdős Károly, lelkész-képző-int. tanár. 5. Ima Glucktól. Énekli a kollégiumi kántus. — b) Istentisztelet után a kollégium dísztermében: 1. Fohász Mozarttól. Énekli a kollégiumi kántus. 2. Évzáró beszéd, tartja dr. Lencz Géza koll. rektor. 3. XLII. zsoltár 1. vers. Állítja M. csai Sándor. Énekli a kollégiumi kántus. Erre az ünnepre a kollégium barátait tisztelettel meghívja a református kollégiumi igazgatóság.

— Huszonkétezer levél. Még a háború előtt történt, Kossuth Lajos születésnapja alkalmából, hogy egy rejtvénypályázatot mutatott be a Tolnai Világlapja olvasóinak, amire nem kevesebb, mint huszonkétezer pályázat érkezett be. A Tolnai Világlapja pünkösdi után megjelenő számában egy újabb és még sokkal érdekesebb 10,000 koronás sorozatos rejtvénypályázatot közöl, amelyen a lap minden olvasója részt vehet. Ha az érdeklődés megfelel a nagy pénzadózotnak, akkor Tolnai Világlapja úgy tervezi, hogy havonként ki fog sorozni 1000 koronát a helyesen megfejtők között.

— Életpálya urinőknek. A nőnek nem lehet szebb hivatása, mint a gyermekkel való foglalkozás, mely ma már számos urileánynak nyújt megélhetést. A budapesti állami gyermekmenhelyben mosti gyermek-gondozónői tanfolyam kezdődik. A tanfolyam hallgatói a budapesti állami gyermekmenhelyben díjmentesen teljes ellátásban részesülnek és a tanfolyam végeztével állami oklevelet nyernek, melynek alapján kivétel nélkül állami alkalmazást kapnak. Bővebb felvilágosítás a budapesti állami gyermekmenhelyben X., Üllői-ut 86. szám alatt nyerhető.

— Zöldségtermelés. Készült Weich István gazd. akad. főkértész ur előadása alapján, 2 koronáért kapható lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— Kefekötést alaposan értő, kellő képzettséggel bíró nők vak leányok oktatására keresünk. Az alkalmazandó, megegyezés szerinti fizetésen kívül, intézetünkben lakást, élelmezést és teljes ellátást kap. Ajánkozások a Vakok budapesti foglalkoztató intézete Budapest, VII. Hermina-ut 7. küldendők.

— 6 elemi vagy 2 középiskolai osztályt végzett, egészséges fia elsőrendű iparospályára tanulói felvételt. Jelentkezhetnek délelőtti 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.



Csarnok. Brown páter együgyisége.

Angol regény.

47

Írta: G. K. Chesterton.

— Szociálistának lenni mindössze annyit jelent, hogy az ember azt akarja, hogy minden kemény ki legyen söpörve és minden kemény seprő ki legyen fizetve.

— De a szociálisták nem akarják megengedni, — jegyzé meg a pap lassan — hogy az ember tényleg tulajdonosa legyen a saját seprőjének.

Crook érdeklődve, sőt bizonyos tisztelettel pillantott a beazáljára:

— Hat szükséges az hogy az ember tulajdonosa legyen a seprőjének? — kérde.

— Ugy látszik, igen — felelt Brown elgondolkozva. — A keresztények legalább is azt mondják. Magam is egyszer boldoggá tettem 6 gyereket Mikuláskor, mikor a krampusz nem akart jönni, egy puszta seprővel, külsőleg alkalmazva.

— Jaj, de nagyszerű, — tapsolt Ruby — azt ma is meg lehetne csinálni.

A kanadai hangos kiáltással fejeste ki tetszését, amidőn egyszerre csak kopogtatás hallatszott.

A pap kinyitotta a hall ajtaját és ismét feltűnt a kert örökzöld bokraival és platánfáival, sötétben rajzolódva a pompázatos lilaszín alkonyatra.

Az ajtó fölkeresztelt látvány oly színes és különös volt, mint valami színpadi díszlet és egy pillanatra valamennyien megfeszültek arról a jelentéktelen figuráról, aki a küszöbön állt. A ruhája zsinor volt és kopott, valami hó dárfele lehetett.

— Melyik Mr. Blount az urak közül? — kérde a jóvareny és egy levelet mutatott fel bizonyítalannal.

Mr. Blount előlépett. Szemmel láthatóan meglepetéssel szaktotta fel a levelet és gyorsan végigfutott a sorokon, és az elburult egy kisse, aztán ismét felvonta a fejét és előlépett hozzá, aki egyuttal a ház ura volt:

— Igazán borzasztóan sajnálom, hogy alkalmatlanságom okozok, ezredes — mondá vidám közvetlenséggel — de nem volna lehetőségem, hogy egy régi barátom meglátogatáson itt engem ma este, sürgős üzleti ügyben? Florianról van szó, a híres francia akrobataról és kómikusról: már évek óta ismerem őt — nem nyugatról, amennyiben származására nézve francia-kanadai. Fogalmam sincs, mi dolga lehet velem.

— Csak jöjjön, szívesen látjuk — mondá az ezredes gondtalanul. — A te barátod a mi barátunk is, Remélem, nagyszerű akvizitornak fog bizonyulni.

— Akár az arcát is bekormozza, ha csak az kell — kiáltott fel Blount nevetve. — Borzasztó ravasz egy kópé. En nem bánom, engem nem bánt. Szeretem a régimódi komédiákat, a mikor valaki ráül egy cilinderrre.

— Csak ne az enyémé, kérem — mondá Sir Leopold Fischer méltósággal.

— Jó, jó — jegyezte meg Crook könnyedén — csak ne vessehadjunk. Van nek még alacsonyabb tréfák is, mint ráülni egy cilinderrre.

A vörösnyakkendő s iju iróni ellenszere, amelyet ennek felforgató nézete és a csinos unokával való szembeütlő bizalmassága idézett elő, arra indították Fischert, hogy szarkasztikus fönyet megkérdéjeze:

— Ugy látszik, ön talált valamit, ami alacsonyabb tréfa, mint ráülni egy cilinderrre. Ugyan mi az, kérem?

— Föltenni egy cilindert, egyebet most — mondá a szociálista.

(Folytatjuk.)

A szerkesztő felelős: A. K. ...

Működésének helye: Debreczen, Darabos-utca 7.

Nyílt-tér.

Számlalanszor bevált

NATIONALE
GISSHÜBLER
formázott étvényes
SÁVANYÚVIZ



A nagy érelése

húgyhomoknál és
vérszegénység
mint a húgsavat
megkötő szer.

Tüzifát
és
faszenet
szállít waggon-
rakományonként a

Körösvölgyi Tüzifa
és **Mésztermelő R.-T.**
Nagyvárad, Mezey Mihály-utca 2.
Telefon szám 12-59.

Szíves figyelmébe ajánlom
törvényesen védve „**ACIDIN**” törvényesen védve
vegytisztító ecetpótló
készítményemet, melyből 1 rész 14 rész viz-
zel hígítva, az élelmezési törvényeknek meg-
felelő, élvezeti célokra kiválóan alkalmas és
a legjobb ecetet adja.
Készíti: **Dr. Soltz Aladár gyógyszerész,**
Pozsony, I. Deák Ferenc-utca 11.
„Szent Márton” gyógyszerár és ve-
gyészeti laboratórium.

Elismert
kitűnő minőségű
homokos
betonkavicsot

ajánlunk a Mezőnyékládháza állomás mel-
letti kavicsbányából, waggonrakományok
ban, bármilyen mennyiségben, azonnali
szállításra.

Kavicsbányakezelőség
Mezőnyék.

Két nagyobb
3-4 szobás, modern kényelem-
mel berendezett, lakással biró
szép ház
eladó

Vigkedvü Mihály-u. 49

Munkás leányok
felvétetnek Honvéd-utca 16. sz.

Tüzifa

azonnali szállításra,
minden mennyiségben
kapható
a **Kecskeméti Forgalmi Irodában,**
Kecskemét.

Viszketegséget, sömört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch
féle eredeti, törvényesen védett
Skaboform — barna zsír.
Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig ere-
deti pecsétetes dr Flesch-félt kérjünk.
Próbátégely 2.30 K, nagy tégely 4 K,
családi adag 11 K. Kapható a helybeli
gyógyszertárakban, vagy rendelhető di-
rekt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona”
gyógyszertára, Győr. Vetelnél a „Sha-
kiform” védjegyre ügyeljünk!

Zöldségtermelés
készült Welich István gazd. akad. tanár elő-
adásai alapján
mélyen leszállított árban
kapható
Acél antiquariumában
Első Takarékpénztár-palota.

600-800 korona havonta
szerezhető sorsjegyeknek részletfizetésre való
eladása által. Ügyes, megbízható ügynökök
(nők is) kerestetnek a célra legelsőrangú pénz-
intézethez. Eredményes működés esetén fix
fizetés. Felvilágosítással szolgál
Steiner József Budapest, Erzsébetkörút 2. I. 10.

Gyufát,
kávékveréket, l-a teát, cukor-
kát, 10%-os ecetszeszt és
40%-os ecetet
kisebb és nagyobb tételben szállít
Gonda Mándor
Áruforgalmi Vállalata, Déva.

Földhaszonbérleti hirdetés.
Szabolcs vármegyében, Balkány község határában fekvő, Kis-
mogyorós nevű **570 kat. holdat tevő**
mezőgazdasági birtokomat
1919. évi április hó 25 től 6, esetleg 9 évre haszonbérbe adni kívánom.
A birtok Debreczenhez vasuton 1 órányira fekszik, vasuti állomása:
Kisaradvány, ettől a tanya 3 negyed óra.
A birtokon van 1 kat. hold szőlő, 40 kat. hold d hányterme-
lő engedély. Bérlet lakás a megfelelő gazdasági épületekkel. Bérbe-
vevő 120 magyar hold őszit vetést fog átvenni.
Érdeklődők a tulajdonostól
Végess Gyuláné Budapest, Bajza-utca 6 A. sz. alatt
egyéb feltételeket megtudhatják.

Szent László
Püspök-fürdő

Nagyvárad mellett
Kénes hévvíz források természetes for-
rósága 42°C kénes hőforrását már 300 év
óta használják bámulatos gyógyhatással
köszvény, csusz, csontbajok, női beteg-
ségek és más fájdalmas betegségek ellen
500 holdas fenyőerdő közvetlen a vi-
rágos park mellett. — Villanyvilágítás
az egész telepen és az összes szo-
bákban. — Nagyszabású nyári uszoda
26°C folyton befolyó forrásvízzel. —
Uszástanítás, napfürdő és homokkúra.
Mindenről kelleleg gondoskodva van.
Fürdőismerte öt küld az **Igazgatóság.**

Lokomobilok
magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk
az összes öntvényeket, tenge-
lyeket, talplemezeket stb. stb.
Lokomobilokat magánjáró gőz
gépekért becsérélünk. Bővebbet

Friedrich Testvérek
gépgyárában, **Temesvár.**



Csak a szakszerű
baromfitenyésztés
mint fő- vagy mellékfog-
lalkozás legjobban bevált
Keltető gépeinkkel
láthat el minden háztartást
hussal és tojással.
Fogyasztásra kész baromfi 7-8 hét alatt.
Csontörítő gépeket,
mindenféle baromfi és apró állat tenyésztési beren-
dezőt legolcsóbban vásárol a
Nickerl és Társa R.-T.-nál.
Kizárólagos vállalat szakszerű baromfi és
apró állat tenyésztő-telepek berendezésére.
Budapest 43. sz. V., Vilmos császár-ut 52.
Kérje azonnali a **43. sz. árjegyzéket.**